

战鼓声声催人急 不待扬鞭自奋蹄

珠海市精神文明建设焕发蓬勃生命力



党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央肩负实现中华民族伟大复兴的历史使命,把精神文明建设贯穿改革开放全过程,纳入社会主义现代化建设总体布局。

在珠海市委、市政府高度重视下,珠海市精神文明建设工作始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,自觉用以统领珠海市精神文明建设工作全过程、各方面,推动精神文明建设不断取得新突破、展现新成效。

潮涌催人进,风正好扬帆。2015年,珠海获评第四届全国文明城市荣誉称号。在珠海经济特区建立40周年之际,珠海精神文明建设取得丰硕成果,正举全市之力迎接第六届全国文明城市创建。

采写:本报记者 苑世敏
摄影:本报记者 程霖



在珠海大剧院举行的创建全国文明城市亮灯宣传活动。

将文明融入城市发展 用城市发展带动文明创建

“珠海是我家,文明靠大家;齐心协力,幸福你我他”“用文明装点城市,用行动美化珠海,用爱心点燃幸福”……走在珠海的大街小巷,各类公益广告随处可见,为人们的行为树立标杆,倡导市民参与文明珠海建设中来,做到“文明在口中,更在心中”。

近年来,珠海全面加强公益广告宣传,重点做好习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神等宣传画刊播工作,设计制作“社会主义核心价值观”“城市放飞系列”“习近平总书记讲话金句”等主题公益广告,利用全市巴士站、建筑围挡、楼宇和出租车、公交车刊播公益广告,营造浓厚文明宣传氛围。

此外,全市坚持开展倡树文明新

风行动,扎实推进文明交通、文明旅游、文明餐桌、文明网络“四大文明行动”,实施道路交通安全畅通提升行动,传播文明理念,提升市民文明素质。

2018年5月14日,文明珠海“随手拍”曝光平台上线,鼓励市民把身边的不文明行为和现象通过镜头记录下来并上传,由市文明办牵头,对各类不文明现象按职分转办,责令各区各部门限期整改。平台上线以来至今年8月中旬,共收到市民反馈案件27044条,整改25734条,整改完成率达95.16%。2019年5月14日,该平台开通“我要点赞”栏目,鼓励市民发现“身边的感动”。

2018年至2020年是第六届全国文明城市创建周期,为扎实做好第六

届全国文明城市创建工作,7月19日,市文明办发出《致市民的一封信》,倡导市民“自觉做文明生活的倡导者、时代新风的传播者、美好环境的捍卫者”。8月18日至20日,珠海大剧院、珠海中心大厦等多个地标建筑上循环播放“争创文明城市,争做文明市民”等宣传标语,为创文营造良好氛围。

日前,珠海市获得“全国法治政府建设示范市”称号,这是珠海市法治政府建设的重要成果,同样,在精神文明建设工作中也融入了法治建设。

5月1日,被称为珠海史上最严“禁野令”的《珠海经济特区禁止食用野生动物条例》正式开始施行。

《珠海市文明行为条例》已被列为今年市人大立法项目之一,计划于今

年内颁布实施,市文明办正加快推进草案的起草工作,并将卫生健康行为、流行性疾病防控、文明出行等作为重要内容。

市文明办今年还印发了《珠海市倡导文明健康绿色环保生活方式十大行动方案》,下一步,市文明办将聚焦文明餐饮推广行动、环境卫生提升行动、文明出行倡导行动、绿色生活普及行动、移风易俗深化行动、文明娱乐规范行动、心理健康促进行动、志愿服务倡导行动、诚信养成倡导行动、争做身边好人倡导行动这“十大行动”,引导全市市民增强健康理念、养成健康生活习惯,自觉做文明生活的倡导者、时代新风的传播者、美好环境的捍卫者、健康珠海的建设者。

因地制宜开展宣传活动 推动新时代文明实践中心建设

建设新时代文明实践中心是党中央加强基层思想政治工作的战略部署,是深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想的重要载体,是打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”的重要举措。

2018年8月21日,习近平总书记在全国宣传思想工作会上强调“推进新时代文明实践中心建设,不断提升人民思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度。”珠海市自2018年开展新时代文明实践中心建设以来,已形成1个全国试点区、2个省级试点区、4个市级试点区的“梯队”,推动区级志愿服务促进中心全覆盖。并依托珠海市文化发展专项资金,项目化扶持各区投入250万元用于实践中心建设,投入3500万元建设“智慧一公里”文明实践平台,为开展文明实践活动提供保障。

在政策支持上,珠海市先后制定《珠海市建设新时代文明实践中心试点工作实施方案》《珠海市深化拓展新时代文明实践中心建设试点工作实施方案》和《珠海市推进新时代文明实践志愿服务机制建设实施方案》,建立新时代文明实践中心建设试点工作联系制度,实施乡村文明实践志愿服务提升行动。

2020年,珠海市以香洲区为主阵地,开展城市社区新时代文明实践站建设试点工作。在建成1个区级新时代文明实践中心、10个文明实践所的基础上,设立130个社区文明实践站,由社区书记任站长,实现新时代文明实践中心、所、站全覆盖。

珠海市各级新时代文明实践中心在开展多样文明实践活动过程中,因地制宜、创新方法、成风化俗。

斗门区通过开展“田野课堂”,累计开展“我为乡亲讲惠农政策”宣讲活动近200场。疫情防控期间,斗门区用充满乡土气息、符合群众喜好的顺口溜、三句半、咸水歌等形式,通过户外标语、村村通大喇叭、LED大屏、流动宣传车等载体,宣传防控政策、防疫知识和文明新风,起到很好的宣传教育效果。此外,作为斗门区新时代文明实践“智慧一公里”项目的一部分内容,该区目前正在加紧建设应急广播系统,预计今年9月底基本完成建设并开始试运行。届时,1253个大喇叭、101块电子大屏将覆盖全区101个行政村。

金湾区组织“时代新人”宣讲团,每月进村居开展道德模范、脱贫攻坚先进事迹宣讲活动。此外,我市新时代文明实践中心还开展惠民科普文化活动、特色志愿服务活动等。目前,金湾区已经组建13支区级新时代文明实践志愿服务队伍。这些队伍以文化、普法、理论宣讲、助残等为内容,以志愿服务为主体,常态化开展新时代文明实践志愿服务活动。为了让服务更贴近市民需求,金湾区还采取“群众点单”式的服务,提前征求各村(社区)需求,对标需求提供相应的志愿服务。

香洲区围绕“党建引领,文明践行”主旋律,在茂盛社区文明实践站搭建“珠澳街坊议事厅”,解决珠澳两地居民的热点、难点问题。开设“百家说事”“香洲好人”“讲好母亲故事”等新时代文明实践课堂,受到群众广泛欢迎。

习近平总书记指出:“实现中国梦,是物质文明和精神文明比翼双飞的发展过程。随着中国经济不断发展,中华文明也必将顺应时代发展焕发出更加蓬勃的生命力。”

战鼓声声催人急,不待扬鞭自奋蹄。站在珠海经济特区建立40周年的新起点上,珠海市精神文明建设工作也必将重整行装再出发,为珠海经济特区“二次创业”加快发展,实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献积极力量。

据介绍,下一步,珠海市精神文明建设工作将持续推动习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻走深走实,着力为决胜全面小康、决战脱贫攻坚营造浓厚氛围;并持续推动文化事业高质量发展,实施文艺精品创作工程,深化拓展群众性精神文明创建活动,加强公民思想道德建设;持续推进未成年人思想道德建设,深化文明校园创建活动,推动乡村学校少年宫建设全覆盖,加强校园周边环境整治,营造关爱未成年人健康成长的良好环境。

发挥榜样模范力量 一批先进典型脱颖而出

号召人们向榜样学习,是践行社会主义核心价值观、促进社会和谐的重要组成部分。近年来,市文明办加大先进典型选树宣传力度,涌现出一批道德模范、“珠海好人”“最美珠海人”,推荐了一批“中国好人”“广东好人”。

此外,市文明办推进学雷锋志愿服务制度化,营造“向榜样学习”的社

会氛围,其中不乏“全国道德模范提名奖”获得者林鸣、“全国最美支边人”管延萍、“中国好医生”王桂湘等一批在全国有影响力的先进典型。

新冠肺炎疫情暴发后,珠海市涌现出一批为人民生命健康保驾护航的“最美逆行者”,珠海市多个部门大力弘扬“抗疫精神”,开展先进模范选

树宣传活动。

市委宣传部、市文明办、团市委、市志愿者联合会及时组织开展“寻找珠海最美志愿红”先进典型评选活动,经过宣传发动、择优推荐、严格审核、社会公示等环节,评选出“珠海市2019年度学雷锋志愿服务先进典型”和“珠海市抗击疫情志愿服务先进

典型”,并大力加强宣传学习。2020年第一季度“珠海好人”评选也将目光聚集到了抗疫中的医护人员、城乡社区工作者、公安干警、新闻工作者等群体,一批“身边好人”脱颖而出。

此外,市文明办还组织开展文明村镇创建、文明单位创建、文明家庭创建等活动。

强化爱国主义教育 加强未成年人思想道德建设

在推进精神文明建设过程中,市文明办坚持把培育和践行社会主义核心价值观作为文明创建之基,打造弘扬廉政文化、家风家训等核心价值观主题公园一批,举办数百场“六进”(进企业、进社区、进乡村、进校园、进医院、进机关)教育实践活动,社会主义核心价值观正逐渐成为全体市民共同的价值追求和行为准则。

在加强国防教育和爱国主义教育

育上,珠海市组建市、区两级国防教育讲师团,林伟民与中国早期工人运

动史迹陈列馆获评省级爱国主义教育基地。市文明办在杨匏安陈列馆、林伟民与中国早期工人运动史迹陈列馆等红色革命遗址设立“新时代红色文化讲习所”,深入挖掘本土红色资源,并推进红色军事文化遗产保护利用,7处遗址入选首批广东省红色军事文化遗产。此外,市文明办利用清明、“七一”和“八一”等重要节点开

展教育实践活动,增强市民爱国情怀。

同时,培养爱国情怀也是加强未成年人思想道德建设的重要方面。市文明办广泛开展文明校园创建、“新时代好少年”学习宣传等活动,今年,32所学校获评第三届珠海市“文明校园”,40人获评珠海“新时代好少年”,3人获评广东“新时代好少年”。此外,珠海市还加强乡村学校少年宫建设管理,提高少年宫辅导员补贴标

准。

未成年人思想道德建设是创建全国文明城市的重要内容,目前,珠海市建成市级未成年人心理健康成长辅导中心1个、区级辅导站3个,共接受咨询3000多次,举办心理健康讲座等活动200多场,并通过广泛开展经典诵读、戏曲、书法、武术等中华优秀传统文化进校园活动,让学生受到文化滋养、增强爱国情怀。



北山廉政文化公园。



杨匏安陈列馆。